演绎“青春之歌”的大学生“村官
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走进国务院农村综合改革试点村——安徽省休宁县商山镇黄村村，只见田间瓜果飘香，水潭中鱼虾相戏，便民路纵横交错，村委会办公楼规范敞亮，错落有致的明清民居古朴典雅，村内清荷盛开莲藕满塘。这个拥有千年历史的古村，到处充满着新农村的时代气息，洋溢着青春的生机和活力。所有这些都和一个人分不开，她就是被村民们亲切地称为“群众的贴心人”、“爱村如家、爱民如父”的女大学生“村官”、村党支部书记助理叶青春。
作为安徽省首批大学生“村官”的叶青春，始终坚定献身农村服务农民的信念。虽然上班地点离县城的家路途遥远，但她每天坚持搭车并步行6里到村里上班，风雨无阻。经常有村民问她：“叶助理，来回还得走这么多的路挺辛苦的，隔三差五去一次不就行了？”每每听到这些话，她总是笑着回答：“我是拿着国家工资来的，一天不去村子我心里就不踏实，辛苦点、累点没啥，我还年轻，重要的是我得对得起这份工作，对得起组织对我的信任，对得起村民的期望”。

“天道酬勤”。两年来，通过勤奋扎实的努力，她出色地完成了组织上交办的各项工作任务，赢得了党员、村民的好评，得到了组织上的认可，2008年度和2009年度考核均为优秀等次。

“位卑未敢忘忧国”。身为村党支部书记助理的她深感责任重大，因为她知道在农村代表的不仅仅是她自己，而且还肩负着组织的重托。她积极参与村里各项工作：从宣传计划生育政策法规，到道路交通安全村的创建；从接待上级领导到村视察，到协助做好社会治安维稳工作等，她都从不含糊，哪怕是一些细小的环节也不放过。在日常工作中，她还担任村远程教育管理员，经常利用节假日在村中和流动党员务工返乡之际，运用电视上网工程为他们播放远程教育节目。根据党员干部群众的需求，科学安排播放内容并做好节目预告工作，为村民宣传惠农政策、提供致富信息、寻找农产品销售门路。在平常，她严于律己、宽厚待人，勇挑重担、困难不让，有功不居、有过不诿，以自身的人格魅力来感染身边人，充分调动各方面的工作积极性，提高村级班子全心全意为村民服务的宗旨意识和凝心聚力的团体合作精神。

黄村因一座漂洋过海落地美国的清民居“荫馀堂”和“国务院农村综合改革试点村”而盛名，吸引着无数外国游客和国内知名人士以及中央、省市县各级领导的关注。她到村任职至今，仅接待工作就达百余次，任务之重、标准之高是此前从未接触过的。每次接待之前所要做的大量准备工作，包括通宵达旦地准备汇报材料等，她都毫无怨言。

到村任职后，她积极协助村“两委”做好环境卫生整治工作。协助召开环境卫生整治会议，制定卫生保洁工作长效机制。在她的努力下，村容村貌明显改观，再也看不见耕牛乱系、牛粪遍地、柴火散堆村道中间，垃圾到处乱仍的现象。除了处理日常村务工作，叶青春还多了一个“防火宣传员”的头衔。为了防患于未然，她倡导成立了村防火巡逻队，并主动担任巡逻队宣传员，上门发放防火材料，陪同电工上户检查村民家中线路。利用村里的广播、宣传栏以及悬挂横幅等形式，向村民宣传防火知识。特别是到了清明节期间和油菜收割时节，她深入田间地头进行防火宣传，收到了很好的效果，受到县消防部门的高度评价。

为加快新农村建设步伐，她和班子成员一道研讨工作思路，决定从抓基础设施建设夯实基础入手。积极争取省新农村建设项目资金23万元，修建了960米长的杨桐柃木生产通道；在县茶业局的支持下，投资18万元完成了路面沥青摊铺工程；争取联通部门支持，投资30万元完成基站点建设；争取农业综合开发项目，投资95万元兴修了980米长、2米宽的农田灌溉水渠；争取扶贫办的扶持，投资4万多元，将下坊300米长的机耕路面由原来1米拓宽为现在的3米宽，解决了村民出行不便问题；完成了关帝庙遗址处的超市拆迁工作，投资20万元新建了泰隆桥与思齐亭，为黄村旅游增添了一道靓丽的风景线；多方筹资，完成了下门进士塘及古驿道的修复工作，并在进士塘内栽种莲藕，盛夏是“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的景致。根据《黄村村庄建设规划》的要求，对11栋影响村容村貌和交通的建筑物，进行统一规划、拆迁、安置、改徽，农民新村建成已初具规模。现在村内各主干道已全部安装了路灯，月池塘清淤工程业已完工，村内不符合村庄规划的围墙、余屋、门面、牛棚等也逐一拆除整治，村内卫生整洁秩序井然。在促进农民增收方面，首先围绕茶叶做好致富文章。过去村里是家庭作坊式加工，存在茶叶档次不高售价偏低的现象，严重制约着村级经济发展和农民增收。她积极寻求荣山茶厂支持，开展结对共建活动，走出一条村“两委”引导、龙头企业带动、协会组织的发展新路。全村200多户茶农从中受益，今年人均纯收入增加500元。与此同时，围绕土地流转做好致富文章。从完善土地流转制度入手，引进浙江天禾园艺公司投资2500万元，发展杨桐柃木基地500亩，解决了80名村民就业，村民人均增收2000元。再次围绕旅游做好致富文章。积极开展招商引资，浙江云南东磁有色金属有限公司投资100多万元建成占地面积200多平米的旅游接待中心，有力提升了黄村的旅游品位，辐射村民分享“农家乐”、“休闲度假”旅游成果。

叶青春虽然是一名大学生“村官”，但是她从不自傲、摆架子，没有骄娇之气。只要村里有什么困难，她总是适时挺身而出。在她和村“两委”干部的积极努力下，在短短两年时间里，黄村成功获批国家历史文化名村，先后荣获省级生态村、安徽省道路交通安全示范村、安徽省社会主义新农村建设先进村、黄山市社会主义新农村建设示范村等荣誉称号。
